

В Диссертационный совет Д 212.196.16
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Борисова Антона Юрьевича
«Поведенческая экономика как направление современной экономической мысли»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»**

Со времен классической политической экономии, а затем и неоклассицизма в экономической науке дискутируется вопрос о том, насколько точны или неточны в базовые представления приверженных идеологии laissez faire адептов данных направлений экономической мысли, особенно в части их веры в рациональность человека как участника экономической деятельности. Между тем, как показывают практика и результаты эмпирических исследований поведения человека в экономической среде, описание этого поведения следовало бы отображать посредством иных – более содержательных, чем у приверженцев экономического либерализма – моделей их осмысления. И одним из направлений современной экономической мысли, представители которого отвергают безграничную веру в рационального человека, как участника экономической деятельности, является поведенческая экономика. Последняя, будучи, в самом деле, относительно «молодой», характеризуется еще недостаточно изученными теоретико-методологическими положениями и незначительным объемом практически реализованных выводов и рекомендаций. Указанные обстоятельства, а также то, что поведенческая экономика, в отличие от других направлений экономической мысли, совершенно под новым углом рассматривает такой важнейший и актуальный вопрос экономической политики, как степень участия (вмешательства) государства в экономику и в хозяйственную жизнь, обусловливают несомненную актуальность темы диссертационного исследования А.Ю. Борисова.

Целью данного исследования явилась проблематика изучения особенностей формирования и развития поведенческой экономики как нового направления экономической мысли на современном этапе эволюции экономической науки.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в развитии отдельных методологических и теоретических аспектов поведенческой экономики как направления современной экономической мысли. В частности, автором выполнен анализ историко-экономических предпосылок, обусловивших формирование и обоснование поведенческой теории в качестве нового направления экономической мысли, аргументированы характерные черты основных этапов его эволюции, как-то: интроспективный (1950-е – 1970-е гг.); когнитивный (конец 1970 – 1990-е гг.); психофизиологический (середина 1990-х – н.в.).

Заслуживают внимания выносимые автором на защиту постулаты: об осмыслиении содержания научного понятия поведенческой экономики в контексте позитивной и прикладной ее составляющих и возможности «корректировок» непродуктивного или деструктивного поведения индивидов в их стремлении повысить эффективность как хозяйственной деятельности, так и многих других аспектов социальной и частной жизни; о выделении такой ключевой методологической особенности поведенческой экономики, принципиально отличающей ее от других школ экономической мысли, как концентрация фокуса исследований на процессах мышления человека (с. 7).

Теоретическая и практическая значимость исследования очевидны: в попытке диссертанта конкретизировать место и роль поведенческой экономики в современной экономической науке и систематизации ее ключевых положений, комплексном анализе основных недостатков теорий адептов данного направления экономической мысли; в выявлении им перспективных направлений развития построения стратегии исследований в рамках Поведенческой научно-исследовательской программы.

Весьма значимыми в диссертации представляются установленные автором основные проблемы и недостатки, связанные с развитием и формированием поведенческой экономики как нового направления экономической мысли и предложенные в этой связи пути их преодоления. В частности, нельзя не согласиться с диссертантом в том, что использование ярлыка «нерациональность» по отношению к некоторым действиям вызывает определенные споры, поскольку выбор, сделанный в пользу текущего потребления, пускай и влекущий негативные последствия в далеком будущем, может быть вполне осознанным и до определенной степени «rationallym», по крайней мере он может согласовываться с внутренними установками индивида (с. 19).

Таким образом, полученные автором результаты, являются новыми научными знаниями в поведенческой экономике. Они обоснованы, достоверны и корреспондируют с результатами ранее проведенных исследований в данной области научных изысканий.

Автореферат написан квалифицированно и на хорошем профессиональном и научном уровне.

В качестве замечаний по автореферату следует отметить следующие моменты:

1. Междисциплинарность исследований для поведенческой экономики, безусловно, является важной составляющей. Однако автор сосредоточился в своем исследовании преимущественно на вопросах психологии и не уделил такого же внимания вопросам связи экономической науки с социологией, антропологией, нейропсихологией и другими научными отраслями человеческих знаний.
2. В автореферате имеются отдельные некорректные выражения с точки зрения

изложения научного материала. Например, по мысли диссертанта, на сегодняшний день поведенческая экономика «включает в себя два направления, которые развиваются во взаимосвязи, имея при этом определенные различия...» (см. с. 23-24). Однако, во избежание тавтологии, думается, что обозначая поведенческую экономику в качестве направления экономической мысли, нельзя в ее составе одновременно с этим выделять еще одноименные по своей сути «два направления», называя эти направления соответственно «позитивная» и «прикладная» поведенческая экономика.

Вместе с тем отмеченные недостатки не снижают общей ценности выполненного диссертационного исследования.

В целом работа Борисова Антона Юрьевича соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, и Положению о присуждении степеней в РЭУ им. Г.В. Плеханова, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Диссертант заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (область исследования: история экономической мысли; методология экономической науки).

Профессор Департамента экономической теории
Финансового университета,
д.э.н., профессор

Яков Семенович Ядгаров

125993, ГСП-3, Москва, Ленинградский пр-т, 49
Тел.: +7 (499)943-9450
Email: YYadgarov@fa.ru



Федеральное государственное образовательное
бюджетное учреждение высшего образования
"Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации"